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RESUMEN (Letra Arial 10, mayúscula, negrita, alineación en opción justificar)
En las Experiencias Pedagógicas e Innovaciones Didácticas se incluirán los siguientes subtítulos para la diagramación, en “negritas”, tamaño 32 puntos: 1. Introducción; 2. Objetivos; 3. Estrategias Didácticas; 4. Recursos utilizados; 5. Valoraciones en relación a los aprendizajes logrados.  6. Comentarios y/o Conclusiones.
Tendrá un máximo de 450 palabras, letra Arial 10, alineación en opción justificar. Se utilizará hoja de tamaño A4 (21 cm x 29,7 cm). Todos los márgenes serán de 2,5 cm. Los espaciados anterior y posterior entre párrafos serán de 6 puntos y el interlineado dentro de los mismos será sencillo. 
En el resumen no se aceptarán imágenes, tablas, fórmulas, o cualquier otro recurso no textual que emplee para ilustrar el trabajo. 
PALABRAS CLAVE: se colocarán entre 3 y 5 palabras clave separadas por comas (sin mayúsculas sostenidas, por ejemplo: Investigación, Educación en Ciencias, Innovación)
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS: Deberá consignar en la bibliografía solamente las citas bibliográficas realizadas en el resumen y seguir las normas APA. 
Ejemplos: Ausubel, D.P. (1973). La educación y la estructura del conocimiento. Buenos Aires: El Ateneo. Jiménez Aleixandre, M.P. (1991). Cambiando las ideas sobre el cambio biológico. Enseñanza de las Ciencias, 9(3),248-256. Mínimo 2 y máximo 10 citas bibliográficas.
Deberá enviar el archivo Word al correo 3jeice2019@gmail.com colocando como nombre del documento: (Apellido del primer autor) - (Área temática en la que postula el trabajo). Utilizar un lenguaje claro, con terminología específica.
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