UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria

Espacio Curricular: MATERIAS PRIMAS

RECONOCIMIENTO DE ESPECIES VEGETALES CON INTERES BROMATOLÓGICO – SALIDA A CAMPO 
OBJETIVOS:
Reconocer distintas especies vegetales de nuestra zona con interés bromatológico.
MATERIALES: Cuaderno para apuntes y/o recolectar material vegetal para herborizar. Cámara fotográfica digital (opcional), para registrar las diferentes plantas en lugar de realizar el herbario. Hoja en blanco para usar de fondo en el caso de sacar fotos. 
ESPECIES A RECONOCER: 
· Peral (Pyrus communis)

· Membrillero (Cydonia oblonga)

· Manzano (Malus domestica)

· Duraznero (Prunus persica)

· Ciruelo europeo (Prunus domestica)
· Ciruelo japonés (Prunus salicina)

· Mirabolán (Prunus cerasifera)

· Ciruelo de Flor (Prunus pissardii)

· Damasco (Prunus armeniaca)

· Vid (Vitis viniferae)

· Olivo (Olea europea)

· Nogal (Juglans regia)

ACTIVIDADES: Realizar un informe de la visita en base a la guía que se adjunta y agregar o ampliar con los conceptos y comentarios que se desarrollen durante la misma. Adjuntar el material vegetal herborizado de las especies reconocidas o su equivalente con una foto digital.

GENERALIDADES:

Sistemática o Taxonomía Vegetal – Breve introducción

Es la ciencia que estudia las diversas especies y sus relaciones de origen o parentesco. Taxonomía proviene del griego taxis que significa orden y nomos ley o norma.

Para designar a una especie vegetal se utiliza el Sistema Binomial de nomenclatura botánica. Se llama Binomial porque el nombre de la especie se compone de dos palabras:


Primera: representa el Género


Segunda: es un epíteto o adjetivo específico

Ejemplo:


Pyrus communis (nombre científico de la especie conocida como peral). 

El nombre debe ir siempre expresado en latín y el género siempre se escribe con la letra inicial en mayúscula, seguido por el adjetivo o epíteto específico. La designación de especies con el nombre científico, también evita confusiones, ya que la gran mayoría de las plantas poseen varios nombres vulgares, como por ejemplo: melocotón (España) y durazno (Argentina); albaricoque (España) y damasco (Argentina).
Ejemplo de una clasificación sistemática:
	Reino
	División
	Subdiv.
	Clase
	Orden
	Familia
	Subfam.
	Género y especie
	Nombre Vulgar

	Vegetal
	Fanerógamas
	Angiospermas
	Dicotiledóneas
	Rosales
	Rosáceas
	Maloideas
	Pyrus communis
	Peral

	Vegetal
	Fanerógamas
	Angiospermas
	Dicotiledóneas
	Rosales
	Rosáceas
	Prunoideas
	Prunus persica
	Duraznero


Peral (Pyrus communis)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Maloideas. Originario de Europa central. 
Planta: La planta o peral, en estado adulto, presenta de manera habitual una forma piramidal, aunque puede variar según las podas y el manejo que se les dé. La altura igualmente dependerá de estos factores, aunque rara vez pasa de los 20 m. Es una planta caducifolia, es decir, las hojas caen en el otoño. Longevo vive 60 a 70 años.
Raíz: Es leñosa y profunda

Tronco: Es erecto, con tonalidades grises en estado adulto, la corteza es agrietada.
Hojas: Sus hojas son simples de formas ovadas u ovaladas, acorazonadas o casi redondeadas y dentadas. 
Flor: Las flores son blancas con matices rosados, presentan cinco sépalos, numerosos

estambres y un pistilo. Hermafroditas.
Fruto: Su fruto y parte comestible se define en términos botánicos como un pomo. Este tiene una forma característica, de textura firme, y con una epidermis o piel en tonalidades que van desde el verde amarillento, hasta colores rojos y pardos, según su variedad. Poseen yema de madera y de fruto. Produce o fructifica tanto en “brindillas” como en “dardos”
Importancia: Consumo en fresco, pulpa (jugos, dulces), fruta deshidratada. La madera es valorada en la industria, es compacta y firme. 
Variedades: Williams, Packams, Giffard, etc.

Ciruelo europeo (Prunus domestica)
Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Prunoideas. Originario de Europa. 
Planta: La planta es un pequeño árbol que alcanza los 4 a 6 metros de altura, presenta de manera habitual una forma globosa, aunque puede variar según las podas y el manejo que se les dé. Es una planta caducifolia. Vida útil de 25 a 30 años.
Raíz: Es leñosa y semi-profunda

Tronco: Su tronco es recto y estrecho con corteza pardo-grisácea oscura, primero lisa y después estirada, vertical y transparente. Fructifica en “brindillas” y en menor grado sobre “dardos”.
Hojas: Las hojas son simples, alternas, agrupadas en los brotes cortes, aovadas o elípticos, con el margen aserrado, ápice redondeado, haz de color verde oscuro y piloso, mas tarde glabro, envés más claro con frecuencia pubescente, pecíolo corto, nerviaciones patentes.

Flor: Hermafroditas, miden de 1,5 cm; agrupadas en ramilletes de 2-3, corola con 5 pétalos libres, blancos o blanco-verdoso y numerosos estambres; aparecen a principio de primavera antes que las hojas.
Fruto: EL fruto tiene forma de drupa globosa o alargada de 2-7cm de longitud, que contiene dentro un carozo lignificado (duro y aplastado) que guarda una semilla en su interior. El color es usualmente de color morado.

Importancia: Principalmente para fruta deshidratada. Consumo en fresco.
Variedades: D’Agen, Dente 707, President, etc.

Membrillero (Cydonia oblonga)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Maloideas. Originario de Europa meridional o de las orillas meridionales del mar Caspio.

Planta: Es de forma de un arbustiva de 2-4 m de altura. Copa irregular, con ramas inermes, flexuosas. Ramillas jóvenes tomentosas. Es una planta caducifolia.
Raíz: Son muy superficiales. Se adapta a zonas con agua freática cercana a la superficie. 

Tronco: Es tortuoso y la corteza lisa, grisácea, que se desprende en escamas con la edad. 

Hojas: Son simples, alternas, de 5-10 cm de longitud, de aovadas a redondeadas, con pecíolo corto. El haz es glabro (sin pubescencia o pelos) y el envés tomentoso o densamente poblada de finos pelos blancos.

Flor: Hermafroditas , solitarias de color blanco o rosado, que aparecen en la parte extrema o a lo largo de las brindillas del año anterior. Miden 4-5 cm de diámetro y tienen 5 pétalos y 20 estambres. 
Fruto: Es un “pomo” piriforme, de color amarillo-dorado, muy aromático, de 7.5 cm de longitud o más, dependiendo de la variedad, con el ápice umbilicado. La pulpa es amarillenta y áspera, conteniendo numerosas semillas o “pepitas”.

Importancia: Generalmente no se destina a consumo en fresco. Destino principal es la industria para la elaboración de dulces, jaleas, mermeladas, etc.  

Variedades: Champion, Criollo, etc.
Manzano (Malus domestica)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Maloideas. Originario Sudoeste Asiático, entre el Mar Caspio y Mar Negro.
Planta: alcanza como máximo 10 m. de altura y tiene una copa globosa abierta y numerosas ramas que se disponen casi en horizontal. Caducifolio. Tiene una vida de unos 60-80 años.
Raíz: raíz superficial, menos ramificada que en peral.

Tronco: Tronco derecho que normalmente alcanza de 2 a 2,5 m. de altura, con corteza normalmente tortuosa cubierta de lenticelas, lisa, adherida, de color ceniciento verdoso sobre los ramas y escamosa y gris parda sobre las partes viejas del árbol. Los brotes jóvenes terminan con frecuencia en una espina.

Hojas: Simples, ovales, de borde aserrado, con dientes obtusos, blandas, con el haz verde claro y tomentosas, de doble longitud que el pecíolo, con 4-8 nervios alternados y bien desarrollados.
Flor: grandes de unos 2.5-4 cm. de diámetro, casi sentadas o cortamente pedunculadas, que se abren unos días antes que las hojas. Son hermafroditas, de color rosa pálido, a veces blanco y en número de 3-6 unidas en corimbo.

Fruto: El fruto es un “pomo”. Las manzanas pueden ser achatadas, redondeadas, según la variedad pueden variar de color desde el rojo brillante hasta el verde y la pulpa puede variar de blanca a rosa.

Importancia: Consumo en fresco, como pulpa (jugos, mermeladas, etc.)
Variedades: Red delicious, Golden delicious, etc.
Duraznero (Prunus persica)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Prunoideas. Este cultivo tiene su origen en la China, lugar donde hoy se encuentra la mayor diversidad genética. 
Planta: Árbol de hasta 6-8 m de altura, caducifolio e inerme. La copa tiende a ser redondeada. Vida útil de 15 a 20 años. Produce en brindillas y posee yemas de madera y de flor. Caducifolio
Raíz: Es pivotante cuando las plantas son obtenidas por semilla, aunque no son muy profundas.

Tronco: Tronco con corteza lisa o finamente agrietada.
Hojas: Las hojas son oblongas-lanceoladas o elípticas, alternas y ligeramente aserradas. La lámina es abundantemente ondulada de color verde de diferente intensidad. Bordes aserrados.

Flor: Son hermafroditas, completas. La flor tiene 5 pétalos y estambres en múltiplo de 5 pudiendo ser 25 o 30. El cáliz es gamosépalos, caduco.
Fruto: El fruto es una drupa, su piel es generalmente pubescente. A la variedad que no tiene la piel aterciopelada se le llama nectarina o pelón. La pulpa es carnosa y muy aromática. Posee un carozo lignificado con una semilla en su interior. Se dividen en variedades cuya pulpa se separa fácilmente del carozo denominados “priscos” y en otras que la pulpa se adhiere firmemente a él, se los llama “pavías”.
Importancia: “Priscos” consumo en fresco. “Pavías” para industria como duraznos enlatados, dulces, mermeladas, jugos, etc.
Variedades: “Priscos”: Summer Sweet, Snow Giant, O’Henry, etc. “Pavías”: Bowen, Dr. Davis, Andross, Fortuna, Loadel, etc. “Pelones”: Aniversiario INTA., Fantasía, etc. 
Damasco (Prunus armeniaca)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Rosáceas, subfamilia Prunoideas. Originario del Asia central. 
Planta: árbol que puede pasar de los 6 a 10 m de altura, en la región mediterránea con ramas formando una copa redondeada.
Raíz: raíz principal es pivotante.
Tronco: La corteza del tronco es pardo-violácea, agrietada; las ramas son rojizas y extendidas cuando jóvenes y las ramas secundarias son cortas, divergentes.
Hojas: Lisas, brillantes, irregularmente dentadas, ovales, algo acorazonadas en la base, de ápice acuminado, con el haz de color verde oscuro y más pálido en el envés. Peciolo largo, surcado y glanduloso.

Flor: Hermafroditas, grandes, solitarias, con cáliz rojo y pétalos blancos o rosados. Aparecen en primavera antes que las hojas.
Fruto: Es una Drupa globosa, amarilla y muy sabrosa. Piel más o menos anaranjada, teñida de rojo en la parte expuesta al sol, recubierta de una finísima pubescencia y con un surco muy marcado, que se extiende del pedúnculo a la parte opuesta. 
Importancia: Para consumo en fresco, como fruta temprana de la estación. Para pulpa de jugos, mermeladas, y fruta deshidratada.
Variedades: Bandera española, Tilton, Royal.
Vid (Vitis viniferae)
Es una planta leñosa perteneciente a la Familia de las Vitáceas. Originaria del Asia Menor y Oriente. 
Planta: Es una planta leñosa trepadora que cuando se deja crecer libremente puede alcanzar hasta más de 30 m, pero que, por la acción humana, podándola anualmente, queda reducida a un pequeño arbusto de 1 a 2 m. Longeva puede vivir de 50 a 100 años.
Raíz: La vid emite una raíz pivotante a partir de las semillas, es decir, una raíz principal de fuerte desarrollo en profundidad con ramificaciones a diversa altura. Sin embargo, la práctica vitícola no hace uso de la germinación de las semillas, sino que reproduce la vid por "estacas" que arraigan en vivero y se trasplantan a la viña. En este caso la raíz se desarrolla de modo fasciculado a partir del extremo inferior de la estaca, si bien, al cabo de los años a partir de zonas más altas de la estaca emiten también raíces.
Tronco: Es retorcido y tortuoso, presenta una corteza gruesa y áspera que se desprende en tiras longitudinales (ritidomis). Las ramas jóvenes, cuando están verdes se las denomina pámpanos y sarmientos una vez que maduran y se lignifican (color marrón de la epidermis). Estos brotes o ramas son flexibles y presentan un engrosamiento llamado “nudo” y el espacio entre dos de ellos: “entrenudo”. Presenta la particularidad de poseer más de una yema (yemario): yema principal (con 3 yemas), yema pronta y yema latente.
Hojas: Posee hojas simples, se disponen en forma alterna. Son grandes, palmeadas y muy lobuladas y a la vez están dentadas. Enfrente de las hojas podemos encontrar los zarcillos que son una modificación del tallo, como estructuras que le permite enroscarse en diferentes soportes y luego endurecen, permitiendo a la planta comportarse como una especie trepadora. 
Flor: Las flores se agrupan en racimos compuestos, opuestos a una hoja. Cada brazo del racimo se ramifica hasta terminar en un dicasio (una flor terminal con dos flores en su base). Las flores son verdes y pequeñas. Naturalmente son hermafroditas, aunque hay vides silvestres dioicas. Los racimos florales se desarrollan en el lado opuesto al de las hojas, generalmente entre el tercer y el sexto nudo desde la base del brote, dependiendo de la variedad. Un racimo puede contener varios cientos de flores individuales (inflorescencia), dependiendo de la variedad.
Fruto: Botánicamente es una Baya (con piel delgada, mesocarpo y endocarpo carnosos). Semillas con embrión recto y endosperma abundante. Los granos de uva que no poseen semillas se llaman apirénicos. La apirenia puede ser de origen partenocárpica (sus óvulos han abortado) o en el caso de la  apirenia sultanina las uvas son estenospérmicas (con pepitas mal desarrolladas, donde hubo fecundación pero el embrión cesa su evolución)
Importancia: Destino principal es para vinificar, pero también hay variedades para consumo en fresco y deshidratadas (pasas). Aceite de la semilla.
Variedades: Vinificar y/o Mosto: Malbec, Cabernet Sauvignon, Bonarda, Syrah, Criolla Grande, Pedro Gimenez, etc. Fresco: Red Globe, Moscatel, etc. Deshidratado: Sultanina
Nogal europeo (Juglans regia)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Juglandáceas. Originario del Oriente medio. 
Planta: Es un gran árbol de entre 25 a 35 metros de altura. Copa ramosa, extendida, de forma esférica comprimida. Es de crecimiento lento. Caducifolio. Son plantas longevas que pueden vivir más de 100 años.
Raíz: Sistema radicular muy desarrollado formado por una raíz principal pivotante y un sistema secundario de raíces robustas. En general son notablemente extendidas, tanto en sentido horizontal como vertical.
Tronco: Tronco derecho, cubierto con una corteza cenicienta y gruesa, en las ramas jóvenes lisa y de color rojo oscuro y en las viejas agrietada y parda. En la base el tronco puede superar los 2 m de diámetro.
Hojas: Son compuestas y grandes de 20 a 40 cm, imparipinadas, de color verde opaco, glabras, de olor agudo y desagradable. Posee de cinco a nueve folíolos, ovales, de pecíolo corto, opuestas o casi opuestas, de 6 a 12 cm de largo y de 3 a 6 cm de ancho.

Flor: Esta especie tiene la particularidad de ser: Diclina – Monoica. Es decir que tiene en un mismo pie o planta los sexos separados en flores femeninas, y en otro sector de la planta las flores masculinas. Las flores femeninas aparecen en las ramas del mismo año, pequeñas, solitarias o agrupadas en racimos de dos a cinco y de color rojizo. Las masculinas nacen en ramas del año anterior formando amentos colgantes de entre 5-10 cm de color púrpura verdoso.
Fruto: Conocido como Nuez, aunque botánicamente corresponde a una Drupa involucrada, con mesocarpio carnoso y endocarpio duro (cáscara), El elemento comestible es la semilla exalbuminada. 

Importancia: Consumo en fresco. Es cultivado por la madera, las hojas aromáticas y también como ornamental.

Variedades: Franquette, Chandler, Hartley
Olivo (Olea europea)

Árbol frutal perteneciente a la familia de las Oleáceas. Originario del Oriente medio. 
Planta: El olivo es un árbol muy longevo (400 años) y puede ser productivo durante cientos de años. Su tamaño es mediano y  aunque varía dependiendo de la variedad y de las condiciones de cultivo, puede oscilar de 4 a 8 metros de altura. Es un árbol perennifolio (del  latín perennis, duradero, perenne, y de folium, hoja); es decir que mantiene sus hojas vivas todo el año.  La  forma de la copa es redondeada (hemisférica)
Raíz: La raíz depende de cómo se haya originado el árbol y también del suelo. Si  el árbol procede de semilla, durante los primeros años, se forma una raíz principal (pivotante) que domina el sistema radical dado que no se forman raíces laterales importantes. En cambio, si el árbol se ha producido por propagación vegetativa mediante enraizamiento de estaquillas semileñosas (método habitual en árboles comerciales), se forman múltiples raíces adventicias que se comportan en su mayoría como raíces principales en el árbol. 

Tronco: Su tronco es generalmente corto, grueso y retorcido, con una corteza gris o plateada que aparece fisurada.

Hojas: El olivo es un árbol perennifolio y las hojas sobreviven de 2 a 3 años en el árbol, aunque también pueden permanecer por más tiempo. Las hojas son simples, su  forma es elíptica a lanceolada y presenta los bordes enteros. El nervio central es muy marcado frente a los secundarios. La cara superior es generalmente de color verde-oscuro brillante debido a la existencia de una cutícula gruesa que le permite adaptarse a períodos prolongados calurosos y con escasas precipitaciones. El envés está cubierto por abundantes pelos aparasolados  que le confieren un color blanco-plateado. 

Flor: Es una inflorescencia (panícula), posee un eje central del cual salen ramificaciones que a su vez también pueden ramificarse. El número de flores por inflorescencia oscila entre 10-40 flores dependiendo de la variedad y de las condiciones ambientales y fisiológicas del árbol. La flor del olivo es hermafrodita y de tamaño  pequeño. 

Fruto: La aceituna se considera una drupa: endocarpo, mesocarpo y exocarpo. El endocarpo es el carozo de la aceituna, el mesocarpo la carne o pulpa y el exocarpo la piel. La forma es esférica a ovoidal. Su tamaño es pequeño (2-4 gramos) en los árboles silvestres, si bien puede llegar a más de 10 gramos en algunas variedades cultivadas. El color del fruto cuando está maduro es generalmente negro. El olivo fructifica en ramas del año anterior, circunstancia que favorece la alternancia entre cosechas pues en un año de elevada producción, la siguiente cosecha será reducida.

Importancia: En la industria aceitera, consumo en conserva como aceitunas verdes fermentadas o negras preparadas de diversas formas.  
Variedades: Aceiteras: Arbequina,  etc. Preparadas: Arauco, Gordal, etc.
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