Tratamiento de efluentes


1. Unidad temática 1: ESTUDIOS DE IMPACTO AMBIENTAL
Introducción

Existen variadas situaciones donde las fuerzas del mercado producen efectos sociales y económicos negativos. Un campo donde este fenómeno es muy notorio es precisamente el medio ambiente y los recursos naturales. La característica sistemática del medio natural en el cual existe una fuerte relación entre sus partes, y las características de propiedad común de muchos de los bienes ambientales hacen que diversas actividades económicas generen problemas ambientales. Este hecho, que resulta ser la regla más que la excepción, obliga al Estado a desarrollar una función de regulación, con el fin de evitar los efectos nocivos de estos impactos.

La necesidad de regular se hace más notoria en países en los cual los problemas ambientales tienden a aumentar sostenidamente con  el crecimiento económico. Los mayores niveles de actividad, además de elevar el ritmo de extracción de los recursos naturales, se traducen en un aumento de las materias que vuelven al medio ambiente en forma de desechos.

Para estimular el aumento de la calidad de vida de los habitantes y al mismo tiempo, evitar los problemas de carácter  económico en el futuro, resulta prioritario introducir un marco de regulación de las actividades económicas que tengan un consecuente impacto ambiental.

Dicha regulación debe incentivar el uso progresivo de tecnologías más amigables con el medio natural: crear incentivos para que los procesos de producción y consumo sean asimilables y compatibles con el medio ambiente y, asimismo, asegurar una explotación racional con los recursos naturales renovables.

Una condición adicional que debe cumplir este proceso de regulación es lograr un objetivo con el menor sacrificio de bienes y servicios alternativos. De esta forma se puede adquirir una mayor calidad ambiental sin que ello signifique atentar contra objetivos sociales como el empleo y el aumento de los ingresos.

Concretar lo anterior requiere la aplicación de instrumentos de mercado y/o instrumentos de regulación directa. La elección del instrumento (lo que puede considerar una combinación de ambos) debe estar en función de alcanzar los objetivos de crecimiento económico  en equidad social, con eficacia y eficiencia en la acción.

1.1 Definiciones y conceptos básicos

1.1.1 MEDIO AMBIENTE

El medio ambiente es el entorno vital, o sea el conjunto de factores físicos,  naturales, sociales, culturales, económicos y estéticos que interactúan entre sí, con el individuo y con la comunidad en la que vive, determinando su forma, carácter, relación y supervivencia. No debe considerarse pues, como el medio envolvente del hombre, sino indisociable de él, de su organización y su proceso. 

El medio ambiente es fuente que abastece al ser humano de las materias primas y energía que necesita para su desarrollo sobre el planeta. El hombre se relaciona con el medio en cuanto provisor de bienes y servicios, soporte de actividades y receptor de residuos. El hombre puede aprovechar, sin riesgo, el stock ambiental a condición de que ese aprovechamiento sea sostenido. Solo una parte de estos recursos es renovable y se requiere, por lo tanto un tratamiento cuidadoso para evitar que capacidad de apetencia no se supera, porque inevitablemente produciría degradaciones que indirecta o directamente incidirán en las condiciones de salud y bienestar de la población.

La idea de nuestro planeta como fuente ilimitada de recursos se va diluyendo a fuerza de estimar el valor del mismo. Una tercera parte del mundo - países industrializados - se aprovechan de los recursos generados en las dos terceras partes restantes; cada vez son más las especies animales y vegetales que se han extinguido o entran en vías de extinción.

En las directivas sobre evaluación de impacto ambiental la Comunidad Económica Europea considera como factores ambientales:



El hombre, la fauna y la flora.



El suelo, el agua, el aire, el clima y el paisaje.



Las interacciones entre los anteriores.



Los bienes naturales y el patrimonio cultural

Estos factores son susceptibles de ser modificados por el ser humano y estas modificaciones pueden ser grandes y ocasionar graves problemas a medio o largo plazo o bien problemas menores fácilmente soportables.

1.1.2 IMPACTO

Este neologismo se refiere al efecto de una actuación determinada (ley, directriz, política, programa, proyecto o disposición administrativa) sobre el medio. En el concepto intervienen dos elementos: el medio y la actuación. Supone, paralelamente al caso de la aptitud, situarse del lado del medio para apreciar en que medida le afecta la actuación.

Este efecto ha de considerarse en tres escalones consecutivos:

· Modificación de las características y condiciones (de usos y de aprovechamiento) preexistentes.

· Modificación de los valores o méritos de conservación del medio 
también existentes.

· Repercusiones de dichos efectos sobre la salud y bienestar humanos.

Un mismo elemento de la actuación podrá producir efectos beneficiosos sobre unos elementos del medio y perjudiciales  sobre otros y del mismo modo un mismo elemento o proceso del medio puede ser beneficiosamente afectado por una acción y perjudicialmente por otro. En conjunto el efecto sobre el medio puede ser positivo, negativo o neutro y lo mismo sobre la salud y bienestar humano.

1.1.3 Entorno de un proyecto

Es el ambiente que interactúa con el proyecto en términos de entradas (recursos, mano de obra, espacio,...) y de salidas (productos, empleo, rentas,...) y por tanto en cuanto provisor de oportunidades, generador de condicionantes y receptor de efectos.

1.1.4 IMPACTO AMBIENTAL.

Podemos indicar que existe un impacto ambiental cuando una actividad humana provoca una alteración en el medio ambiente o en algunos de sus componentes; esto quiere decir que la variable básica de los estudios y evaluaciones de impacto es la cualificación o cuantificación de la alteración. 

El impacto ambiental puede producirse sobre el medio natural o sobre el medio social. El primero contempla los aspectos económicos y biogeofísicos, mientras que el segundo trata de los efectos socioeconómicos y culturales de una acción.

También se dice que hay impacto ambiental cuando una acción o actividad produce una alteración, favorable o desfavorable, en el medio o en alguno de los componentes del medio. Esta acción puede ser un proyecto de ingeniería, un programa, un plan, una ley o una disposición administrativa con implicaciones ambientales.

Hay que resaltar que el término de impacto no implica negatividad, ya que estos pueden ser tanto positivo como negativos.

1.1.5 TIPOLOGÍA DE LOS IMPACTOS

Una clasificación de los distintos tipos de impacto que tienen lugar más comúnmente sobre el Medio Ambiente es:

Por la variación de la Calidad Ambiental

impacto positivo : Aquél, admitido como tal, tanto por la comunidad técnica y científica como por la población en general, en el contexto de un análisis completo de costos y beneficios genéricos y de los aspectos externos de la actuación contemplada.

Impacto Negativo : Aquél cuyo efecto se traduce en pérdida de valor naturalístico, estético-cultural, paisajístico, de productividad ecológica o en aumento de los perjuicios derivados de la contaminación, de la erosión o colmatación y demás riesgos ambientales en discordancia con la estructura ecológica-geográfica, el carácter y la personalidad de una zona determinada.

Por la Intensidad (grado de destrucción)

Impacto Notable o Muy Alto: Aquél cuyo efecto se manifiesta como una modificación del Medio Ambiente, de los recursos naturales, o de sus procesos fundamentales de funcionamiento, que produzca o pueda producir en el futuro repercusiones apreciables en los mismos. Expresa una destrucción casi total del factor considerado en el caso en que se produzca el efecto. En el caso de que la destrucción sea completa, el impacto se denomina TOTAL.

Impacto Mínimo o Bajo Aquél cuyo efecto expresa una destrucción mínima del factor considerado.
Impactos Medio y Alto Aquéllos cuyo efecto se manifiesta como una alteración del Medio Ambiente o de alguno de sus factores, cuyas repercusiones en los mismos se consideran situadas entre los niveles anteriores.

Por la extensión

Impacto Puntual Cuando la acción importante produce un efecto muy localizado nos encontramos ante un Impacto Puntual.

Impacto Parcial: Aquél cuyo efecto supone una incidencia apreciable en el medio.
Impacto Extremo Aquél cuyo efecto se detecta en una gran parte del medio considerado.

Impacto Total Aquél cuyo efecto se manifiesta de manera generalizada en todo el entorno considerado.

impacto de ubicación crítica Aquél en que la situación en que se produce el impacto es crítica. Normalmente se da en Impactos Puntuales.

Por el momento en que se manifiesta

Impacto Latente (corto, medio y largo plazo)Es aquél cuyo efecto se manifiesta al cabo de cierto tiempo desde el inicio de la actividad que lo provoca (tanto a medio como a largo plazo), como consecuencia de una aportación progresiva de sustancias o agentes, inicialmente inmersos en un umbral permitido y debido a su acumulación y/o a su sinergia, implica que el límite sea sobrepasado, pudiendo ocasionar graves problemas debido a su alto índice de imprevisión.

Impacto Inmediato Aquél en que el plazo de tiempo entre el inicio de la acción y el de manifestación de impacto es nulo 

A efectos prácticos de valoración, el impacto inmediato se asimila al impacto a corto plazo.

Impacto de Momento Crítico Aquél en que el momento en que tiene lugar la acción impactante es crítico, independientemente del plazo de manifestación.

Por su persistencia

Impacto Temporal Aquél cuyo efecto supone alteración no permanente en el tiempo, con un plazo temporal de manifestación que puede determinarse.

Si la duración del efecto es inferior a un año, consideramos que el impacto es Fugaz, si dura entre 1 y 3 años, Temporal, propiamente dicho y si dura entre 4 y 10 años, Pertinaz.

Impacto Permanente Aquél cuyo efecto supone una alteración, indefinida en el tiempo, de los factores medioambientales predominantes en la estructura o en la función de los sistemas de relaciones ecológicas o ambientales presentes en un lugar. Es decir, aquel impacto que permanece en el tiempo.

Por su capacidad de recuperación

Impacto Irrecuperable Aquél en el que la alteración del medio o pérdida que supone es imposible de reparar, tanto por la acción natural como por la humana.
Impacto Irreversible Aquél cuyo efecto supone la imposibilidad o dificultad extrema de retornar, por medios naturales, a la situación anterior a la acción que lo produce.

Presentan impacto irreversible las zonas que se van degradando hasta entrar en proceso de desertización irreversible.

Impacto Reversible Aquél en el que la alteración puede ser asimilada por el entorno de forma medible, a corto, medio o largo plazo, debido al funcionamiento de los procesos naturales de la sucesión ecológica y de los mecanismos de autodepuración del medio.

Impacto mitigable Efecto en el que la alteración puede paliarse o mitigarse de una manera ostensible, mediante el establecimiento de medidas correctoras.

Impacto Recuperable Efecto en que la alteración puede eliminarse por la acción humana, estableciendo las oportunas medidas correctoras, y asimismo, aquel en que la alteración que supone puede ser reemplazable.

Impacto Fugaz Aquél cuya recuperación es inmediata tras el cese de la actividad y no precisa prácticas correctoras o protectoras. Es decir, cuando cesa la actividad, cesa el impacto.

Por la relación causa-efecto

Impacto Directo Es aquél cuyo efecto tiene una incidencia inmediata en algún factor ambiental 

Impacto Indirecto o Secundario Aquél cuyo efecto supone una incidencia inmediata respecto a la interdependencia o, en general a la relación de un factor ambiental con otro.

Por la interrelación de acciones y/o efectos

Impacto Simple Aquél cuyo efecto se manifiesta sobre un solo componente ambiental, cuyo modo de acción es individualizado, sin consecuencias en la inducción de nuevos efectos, ni en la acumulación ni en la de su sinergia. 

Impacto Acumulativo Aquel efecto que al prolongarse en el tiempo la acción del agente inductor, incrementa progresivamente su gravedad al carecer el medio de mecanismos de eliminación con efectividad temporal similar a la del incremento de la acción causante del impacto.

Impacto Sinérgico Aquél que se produce cuando el efecto conjunto de la presencia simultánea de varios agentes o acciones supone una incidencia ambiental mayor que el efecto suma de las incidencias individuales contempladas aisladamente.

Asimismo, se incluye en este tipo aquel efecto cuyo modo de acción induce con el tiempo la aparición de otros nuevos.

Por su periodicidad

Impacto Continuo Aquél cuyo efecto se manifiesta a través de alteraciones regulares en su permanencia. 

Impacto discontinuo Aquél cuyo efecto se manifiesta a través de alteraciones irregulares en su permanencia.

Impacto Periódico Aquél cuyo efecto se manifiesta con un modo de acción intermitente y continúa en el tiempo.
Impacto de aparición irregular Aquél cuyo efecto se manifiesta de forma imprevisible en el tiempo y cuyas alteraciones es preciso evaluar en función de una probabilidad de ocurrencia, sobre todo en aquellas circunstancias no periódicas ni continuas, pero de gravedad excepcional.

Por la necesidad de aplicación de medidas correctoras

Impacto Ambiental Crítico Efecto cuya magnitud es superior al umbral aceptable. Con él se produce una pérdida permanente de la calidad de las condiciones ambientales, sin posible recuperación, incluso con la adopción de medidas correctoras o protectoras. Se trata pues, de un Impacto Irrecuperable.

Impacto Ambiental Severo Efecto en el que la recuperación de las condiciones del medio exige la adecuación de medidas correctoras o protectoras y en el que, aún con esas medidas, aquella recuperación precisa de un periodo de tiempo dilatado.

Sólo los Impactos Recuperables, posibilitan la introducción de medidas correctoras.

Impacto Ambiental Moderado Efecto cuya recuperación no precisa prácticas correctoras o protectoras intensivas y en el que el retorno al estado inicial del medio ambiente no requiere un largo espacio de tiempo

1.2 Evaluaciones de impacto ambiental  -- (EIA)

Las evaluaciones de impacto ambiental son un instrumento de planificación internacionalmente utilizado como forma de prevenir o mitigar efectos indeseados sobre el medio ambiente de planes,  programas y proyectos de desarrollo e inversión, y también como camino para indicar qué acciones humanas deberían ser potenciadas por sus efectos positivos sobre el medio ambiente y la calidad de vida.

Las EIA tratan de identificar y prevenir posibles consecuencias negativas de las acciones del hombre sobre el medio en que vivimos, con el objetivo de preservar la salud, calidad de vida y las posibilidades futuras de alcanzar niveles más elevados de bienestar social.

Como instrumento de planificación, las Evaluaciones de impacto ambiental deben presentar alternativas de acción para lograr los mismos beneficios de un proyecto o acción, con menores costos ambientales. Se trata de un instrumento para auxiliar la toma de decisiones, permitiendo la consideración de los criterios medio ambientales además de los criterios técnicos, económicos y sociales.

La evaluación del impacto ambiental es el instrumento de planificación decisivo para la protección preventiva del medio ambiente.

Los resultados de la evaluación del impacto ambiental ingresan como información en el procedimiento de decisión correspondiente y se ponderan con otras informaciones e intereses. En consecuencia, no solo la eficiencia económica y la importancia política sino también la admisibilidad ecológica en sentido amplio y la aceptación social por los afectados, han de convertirse en parámetros de decisión.

Si se supone que un proyecto podrá tener repercusiones ecológicas, el responsable de la decisión tiene ante sí varias posibilidades de acción. Puede llevar a cabo el proyecto tal cual estaba planeado, añadirle medidas de protección del ambiente; sustituirlo por otra variante o renunciar a él.

Para la aplicación de la EIA, es necesario que ésta se ampare en una disposición jurídica obligatoria que establezca requisitos mínimos de contenido y procedimientos claros y comunes para todos. Ella debe precisar el papel legal que cumple la EIA en las autorizaciones o sanciones que correspondan, cuando no se cumpla con las condiciones fijadas.

Desde el punto de vista jurídico la EIA es el procedimiento en virtud del cual la autoridad ambiental, se pronuncia sobre el impacto ambiental de un proyecto o actividad.

Por último, la efectividad de la Evaluaciones de impacto ambiental dependerá además de la capacidad de fiscalización del cumplimiento de las medidas comprometidas en los distintos estudios presentados, junto con las recomendaciones que el estado realice durante el proceso de EIA.

1.3 Estudio de impacto ambiental u ENVERGADURA del emprendimiento

Un estudio de impacto ambiental es un conjunto de estudios técnico-científicos, sistemáticos, interrelacionados entre sí, cuyo objetivo es la identificación, predicción, y evaluación de los efectos positivos o negativos que puede producir una o un conjunto de acciones de origen antrópico sobre el medio ambiente físico, biológico o humano. La información entregada por el estudio debe permitir llegar a conclusiones sobre los efectos que puede producir la instalación y desarrollo de una acción o proyecto sobre su entorno, establecer las medidas a implementar para mitigar y monitorear los impactos, y proponer los planes de contingencias necesarios.

1.3.1 Características de los Estudios de Impacto Ambiental  

Los estudios de impacto ambiental tienen ciertas características que les son propias, sin las cuales no podrían cumplir con los objetivos y ventajas que les han sido identificados como una herramienta útil en la protección ambiental. Alguna de ellas incluyen aspectos tales como:

· estudios predictivos apoyados en información científica; 

· análisis multi e interdisciplinarios, donde diferentes especialistas deben interactuar para lograr una visión integral de las variables en estudio;

· análisis de los distintos aspectos involucrados por medio de datos de un mismo nivel de resolución para establecer relaciones entre ellos y para que puedan ser interpretados en su conjunto;

· análisis ambiental de las acciones en un marco metodológico muy variado, por lo que la elección de los métodos más adecuados requiere generalmente de un conocimiento inicial de la actividad o proyecto a ejecutar y de las características generales del territorio o lugar donde la actividad se vaya a implementar. En muchos casos la información necesaria para realizar un estudio de impacto ambiental no está disponible en forma previa, lo cual requiere diseñar o adecuar las metodologías más convenientes a cada caso particular, y

· análisis y selección de aspectos más importantes para determinar los impactos ambientales  a través de considerar efectivamente la fragilidad y calidad del territorio afectado.

En los estudios de impacto ambiental se hace referencia tanto en los aspectos negativos como en las implicancias positivas que conllevan las acciones humanas. También se analizan los beneficios que se pueden  conseguir a través de la ejecución de las mismas.

En un estudio de impacto ambiental se usa la comparación de las situaciones y/o dinámicas ambientales existentes en el medio sin y con la implementación de una acción humana. Se compara la situación ambiental existente en forma previa a la implementación de la actividad con aquella que se generará como consecuencia de  su implementación y operación.

Se evalúan tanto los impactos directos sobre la población humana y sobre los recursos naturales como también los riesgos que puedan inducirse.

Un estudio, además, deben identificar las características de los impactos en los diversos aspectos en los que se los puede caracterizar

Todos estos aspectos constituyen elementos básicos para la toma de decisiones, permitiendo dimensionar adecuadamente lo que incurrirá con una determinada acción humana desde el punto de vista ambiental.

En síntesis, se trata de identificar y analizar los elementos modificadores, las escalas en ellos se presentan, los umbrales de impacto crítico más significativos que están asociados a las acciones humanas, el comportamiento temporal de esos impactos y la compatibilidad o inaceptabilidad de ellos.

1.3.2 Contenidos de los Estudios de Impacto Ambiental 

Los procesos de evaluación de impacto ambiental que se han implementado en distintos países generalmente contemplan procedimientos diversos para actividades que difieran en la significancia de sus impactos ambientales. Cuando los impactos son menores se presenta ante la autoridad un documento simple donde se indique que se cumple con las normas ambientales y que los efectos previstos no son significativos. Por el contrario, en actividades o proyectos que impliquen impactos ambientales significativos o éstos no sean fáciles de prever, se presenta un documento en el cual se describan detalladamente sus características, los impactos ambientales implícitos, las acciones que se ejecutarán para minimizar los impactos de carácter negativo y los planes de seguimiento o monitoreo. 
Independientemente del alcance, complejidad y requisitos que debe contemplar un estudio de impacto ambiental, éstos incluyen, al menos, los siguientes temas en su presentación:

· Descripción del Proyecto. Corresponde a una descripción del proyecto o actividad en la cual deberían figurar; nombre del proponente, monto de la inversión involucrada, objetivos y justificación del proyecto, descripción de las actividades en las diferentes fases del proyecto, marco de referencia legal y administrativo, localización, envergadura, tipos de insumos utilizados y emisiones generadas, entre aspectos.

· Antecedentes del Área de Influencia del Proyecto (línea base). Considera la definición geográfica del área de influencia y del estado en que se encuentran los factores ambientales antes de la implementación de la actividad o proyecto. Cabe destacar que otras acciones implementadas o proyectadas para el área de influencia también forman parte del entorno. Generalmente, entre los factores ambientales de mayor relevancia se consideran aspectos sociales, culturales, de la fauna, de la flora, de los suelos, del agua, del aire, del clima, bienes materiales, paisajes visuales y sus posibles interacciones. Estas últimas variarán dependiendo de la naturaleza del proyecto y de las características del entorno afectado.

· Identificación, Análisis y Valorización de Impactos. En este aspecto se trata de incluir una descripción de los efectos importantes (directos o indirectos; acumulativos a corto, mediano y largo plazo; permanentes o temporales; positivos o negativos) de la acción o proyecto sobre el medio ambiente, con particular énfasis sobre la utilización de los recursos naturales y la emisión de contaminantes. Debe contener una cuantificación y valorización de los efectos ambientales en cuanto a su magnitud e importancia dentro del área de influencia de la acción, la que debe considerar la fragilidad y potencialidad del medio ambiente en el área de influencia.

· Estrategia de Manejo Ambiental. En este tema se incluyen acciones tendientes a: minimizar impactos negativos, atenuar riesgos identificados y lograr consenso con la comunidad involucrada en el proyecto.

· Programa de Seguimiento, Vigilancia y Control. Se identifican los sistemas de seguimiento, vigilancia y control ambiental tendientes a conocer la evolución de la Línea de Base y de las acciones correctivas propuestas para la acción o proyecto.

· Comunicación de Resultados. Es una síntesis en un lenguaje simple de los resultados obtenidos conteniendo información relevante, problemas críticos, descripción de los impactos positivos y negativos, y las metodologías de estudio utilizadas, análisis y valoración de los impactos.
1.3.3  Aspectos Claves en el Desarrollo de un Estudio de Impacto Ambiental 

La elaboración de un estudio de impacto ambiental requiere la coordinación de un equipo interdisciplinario y de la consideración de, al menos, los siguientes aspectos claves secuenciales:

· Definición de los objetivos y características de una acción. Este punto inicial es muy importante, ya que permite definir los alcances del estudio y reconocer claramente el nivel de análisis requerido. También permite seleccionar las metodologías de estudio más adecuadas y diseñar las posteriores etapas para llevar a cabo el estudio de impacto ambiental .

· Identificación de características ambientales o de proceso del medio ambiente susceptibles de ser afectados. El análisis de los factores ambientales que deben constituir la Línea de Base para un proyecto determinado es fundamental. Aquí interesa diferenciar los impactos ....

· Establecimiento de la situación ambiental al comienzo del proyecto y su vinculación con el medio. Consiste en un análisis de la interacción entre las diferentes actividades del proyecto y los factores ambientales descritos en la Línea de Base. Se contrastan los factores ambientales en la situación ambiental sin proyecto con respecto a la situación de transformación posterior con proyecto.

· Elección de variables ambientales representativas para medir impactos. El objetivo de este punto es seleccionar aquellas variables que, según las características del proyecto y del área de influencia, adquieren mayor relevancia para identificar los impactos ambientales. Se debe definir la escala, la replicabilidad de la información, el volumen de datos a utilizar y el análisis de los indicadores diseñados.

· Búsqueda de antecedentes disponibles y toma de datos en el campo con validación de técnicas. La selección de las técnicas y modelos ajustados a la obtención de los antecedentes requeridos en la Línea de Base dependerá de la variable de estudio, del nivel de precisión que se requiera, del tiempo, de los costos, de las necesidades de equipos, etc. Una regla básica en la elección de una técnica es utilizar aquella que por el menor costo económico, tiempo y simpleza satisfaga las necesidades del estudio. Para que esto se cumpla es necesario tener plenamente identificado el objetivo de la acción emprendida. También es importante la justificación y validación de los datos y fuentes de información que estén disponibles y que se decida utilizar en el estudio.

· Identificación y valoración de los impactos ambientales y validación de métodos de evaluación de impacto ambiental . Se deben seleccionar e implementar los métodos de evaluación de impacto ambiental con el propósito de:

· identificar los impactos positivos y negativos derivados de las diferentes etapas del proyecto y

· prever los impactos a través de la simulación con proyecto, especialmente aquellos impactos directos, indirectos y los riesgos inducidos sobre los diferentes componentes del medio.

· Para llevar a cabo esta valoración es conveniente considerar las normas y estándares nacionales existentes en la materia y aplicables al área geográfica. En caso de que no existan normas nacionales, usualmente se utilizan las normas internacionales.

· Reanálisis del proyecto para incorporar medidas de protección. A partir de la determinación de los impactos ambientales no deseados, el proyecto es revisado y analizado considerando los siguientes aspectos:

· análisis de las alternativas para aquellas actividades identificadas que impliquen un impacto no deseado e

· identificación de las alternativas para reducir los impactos derivados de la localización, proceso productivo, diseño del proyecto, operacion y ejecución.

· Establecimiento de medidas mitigadoras y compensatorias. Finalmente, como complemento a los cambios incorporados al proyecto, corresponde el diseño de una estrategia de manejo ambiental que asegure la compatibilidad de las actividades del proyecto con su entorno. En esta estrategia se incluye:

· Plan de mitigación de impactos, definiendo las acciones tendientes a minimizar los impactos negativos;

· Plan de prevención de riesgo, donde se efectúa un análisis de los eventuales accidentes en la infraestructura, en los trabajos de construcción o en la ejecución del proyecto o abandono de obras;

· Plan de contingencias, donde se establecen las acciones a realizarse frente a los riesgos identificados, y

· Plan de medidas compensatorias, se contempla el diseño de las actividades tendientes a lograr el establecimiento de acuerdos de consenso con la comunidad involucrada.

· Establecimiento de un Programa de Seguimiento, Vigilancia y Control. Se elaboran los programas tendientes a seguir la evolución de la Línea de Base y las acciones correctivas propuestas.

Es el documento que describe pormenorizadamente las características de un proyecto o actividad. Debe proporcionar antecedentes fundados para la predicción, identificación e interpretación de su impacto ambiental y ofrecer alternativas para minimizar y/o revertir eventuales impactos negativos relevantes.

Un estudio de impacto ambiental se refiere básicamente a:

· identificar los factores causantes de impacto ambiental y el tipo de efecto que provocan (positivo o negativo);

· estimar los efectos en términos de su magnitud

· evaluar e interpretar y, si es posible, proponer medidas de prevención de los efectos negativos.

El primer paso es analizar los impactos físicos, sobre los vectores ambientales - aire, agua y suelo. Es a partir de estos impactos físicos primarios que un proyecto puede afectar, positiva o negativamente al hombre y a los demás seres vivos.

Los indicadores más sencillos de impacto ambiental de un proyecto son las normas ambientales y los estándares de calidad de agua, aire, etc. Cuando no existe una legislación nacional específica que norme, es común utilizar estándares internacionales como referencia, adaptándolos a las condiciones naturales nacionales.

Por otro lado,  existen  diferentes metodologías de evaluación de impacto ambiental. Es importante destacar que a cada proyecto corresponde un tipo de metodología, ya que cada proyecto es único en su localización, su tamaño y el tipo de impacto que causa. Es importante adaptar las metodologías generales existentes al tipo de proyecto específico.

1.3.4 Tipos de proyectos que requieren evaluaciones ambientales

Por lo general, requieren evaluaciones de impacto ambiental todos los proyectos que, por su impacto ya conocido o previsto, puedan tener efectos considerables sobre el medio ambiente. En principio, se podría exigir un estudio de impacto ambiental a toda y cualquier medida de política, programa, plan de desarrollo o proyecto de inversión. Así por ejemplo por:

a) La probabilidad de riesgo grave para la salud de la población;

b) Su magnitud, entendiéndose por esta la superficie involucrada, el tamaño de la obra, el volumen de producción, el número de trabajadores, y el número de especies, biomasa, calidad del suelo y otros aspectos naturales potencialmente afectados.

c) Su localización, que considera la existencia en su proximidad de áreas protegidas, de recursos y población susceptible de ser afectadas, así como la fragilidad, calidad y valor del territorio en que se pretende emplazar. Deberá considerarse especialmente si el lugar de su emplazamiento ha sido declarado zona latente o saturada;

d) La cantidad y calidad de efluentes, emisiones y residuos susceptibles de ser emitidos al aire, agua y suelos;

e) La alteración permanente del valor paisajístico o turístico de la zona;

f) La alteración de monumentos, sitios con valor histórico, arqueológicos, antropológicos y, en general, los relativos al patrimonio cultural;

g) El traslado permanente de comunidades poblacionales;

h) La singularidad y representatividad del territorio afectado;

i) Los efectos socio-económicos culturales y demás implicancias para la población; y

j) La reversibilidad de los impactos.

1.4 Costos y beneficios de los estudios ambientales 

Los costos de la EIA son conmensurables con la complejidad y significancia del problema y con el nivel de detalle requerido.

Los cambios de diseño producidos como resultado de los hallazgos de la EIA pueden ocasionar un aumento de los costos en capital, pero los ahorros para las economías locales, regionales y nacionales, que resultan de evitar impactos en el medio ambiente de la maximización de los impactos beneficiosos, sobrepasan en el largo plazo, los costos de un sistema de EIA.

Los promotores del proyecto pueden beneficiarse con un diseño mejorado del proyecto y de su localización, que puede obviar la necesidad de costosas acciones de mejoramiento, tales como la introducción de equipo de control de la contaminación o pago de compensaciones.

Usualmente no han sido determinados los beneficios financieros que resultan para la población de la implementación de la EIA, porque es difícil asignarles valores monetarios a dichos beneficios. Muchos de los activos ambientales, que de otro modo hubieran sido degradados o destruidos, tienen un valor único que en el transcurso del tiempo sobrepasará ampliamente los costos de la EIA. En muchos casos se ha podido demostrar que el uso de la EIA ha permitido la elección de una opción del proyecto que es tanto económica como ambientalmente superior a la opción original.

2.  el DESARROLLO y el medio ambiente

2.1 realidad actual

La Primera Revolución Demográfica fue la aparición de la capacidad de reproducción, hecho que permite neutrali​zar el papel destructor del tiempo y perpetuar  a las especies.

Hace 3.500 millones de años aparecieron las primeras moléculas de que ADN, que han  desembocado en. la actual diversidad de los seres vivos.

Según A. Jacquard,  el hombre es un animal que ha recibido la capacidad de utilizar el flujo del tiempo para imaginar y realizar un proyecto. Si es esa la espe​cialidad del hombre, lo importante es la elección del proyecto

La Cuarta Revolución Demográfica comienza a finales del siglo XVIII. Es la de la industrialización, pero más bien es la de la mejor comprensión del orga​nismo humano y, en consecuencia, la de la eficiencia en la lucha contra la enferme​dad y la muerte. La higiene, una mejor alimentación y las vacunas, provocan un retroceso muy notable en las tasas de mortalidad, sobre todo en los primeros años de vida.

Queda mucho por hacer: cáncer, SI​DA, etc., pero no tanto en la infancia: la muerte se asocia cada vez más a la ve​jez, salvo en las catástrofes, en los accidentes y en las guerras.

Cada Revolución Demográfica com​prende varias fases que llevan de un equilibrio a otro: la Cuarta Revolución al principio hace retroceder la mortali​dad, 10 que provoca un aumento en la población, y después hace que esta se estabilice como consecuencia de una ba​ja en la tasa de fecundidad

En los países del Tercer Mundo, estas fases están ahora en los estadios previos al equilibrio: la tasado mortalidad ha des​cendido considerablemente, mientras que la de fecundidad no ha alcanzado todavía la situación correspondiente al equilibro,

El resultado es que la transformación social es explosiva: la población menor de 20 años puede llegar al 50% del total, y la de más de 60 años consigue todavía porcentajes bajes.

2.1.1 LAS PREVISIONES

Las distorsiones que antes citamos en el régimen demográfico, provocan tensiones muy graves, que hacen plantear a muchos científicos la posibilidad de la saturación poblacional de nuestro plane​ta, aunque nosotros reducimos esta posi​bilidad a las áreas ocupadas o calificadas como tercer mundo.

A pesar de lo indicado, existen los imponderables clásicos del género hu​mano que, desgraciadamente, influyen decisivamente sobre la estructura pobla​cional, de los que destacamos las gue​rras, las enfermedades y la disponibili​dad de alimentos en cada zona.

Las primeras, por imprevisibles y ca​si espontáneas, alteran las poblaciones en todos los sentidos: % de edades en la pirámide de edades, descenso en la cali​dad de vida y en la esperanza de esta. etc. Las segundas actúan fundamentalmente en grupos concretos de edades y, por tanto, también alteran directamente la estructura poblacional. La tercera es algo más previsible. pero no por ello tiene soluciones fácilmente aplicables.

En consecuencia, las cifras que se puedan indicar  son muy teóricas, pues parten de un mundo estable, cosa que no es cierta, por lo que pueden variar al alza, pero so​bre todo a la baja.

Por todo lo indicado, parece clara la tendencia al alargamiento de la vida (se habla de alcanzar los 140 años a finales del siglo XX como cosa normal), por lo que la estructura y el equilibrio pobla​cional se verá modificado otra vez, con sus consiguientes alteraciones y con las transformaciones que esto implica.

2.1.2 LOS PILARES DE LA GESTIÓN MEDIOAMBIENTAL EN EL DESARROLLO

Toda actuación medioambiental debe contemplar los cuatro elementos básicos

que condicionan el éxito de un plan, de un proyecto o de una acción puntual del sector.

Esos elementos o pilares básicos son:

· Componente social.

· Componente económico.

· Componente tecnológico 

· Componente ecológico.

Al realizar cualquier estudio, deben te​nerse en cuenta estos elementos sin mar​ginar ninguno, siendo lo más frecuente que uno o varios de ellos adquieran mayor importancia respecto a los demás en función de las circunstancias de cada caso. Esto quiere decir que, al desarrollarse el trabajo, han de incluirse todos los factores incidentes dentro de estos cuatro compo​nentes, aunque cii cada situación unos se​an más sensibles o importantes que otros y exista un desequilibrio razonado.

La no consideración de alguno de estos componentes básicos implica la apa​rición de tensiones que pueden llegar a ser lo suficientemente graves como para hacer peligrar un proyecto o una obra, cosa que está ocurriendo con más fre​cuencia de La que sería deseable,

La mayoría de las actividades econó​micas relacionadas con el Medio Am​biente, como son, entre otras, las de energía, los transportes, la industria, la minería, la agricultura, etc., deben evo​lucionar y tener en cuenta todas las implicaciones medioambientales que lleva consigo su actividad, y obrar cn conse​cuencia para minimizar y prever posibles perturbaciones.

La gestión de los recursos naturales y la protección del Medio Ambiente pasan a ser a la vez objetivos y factores limitantes del desarrollo. Ambas acciones generan tensiones entre grupos sociales, tanto en el interior de los países como a nivel internacional o de áreas pudiendo llegar a ser estos dos macro factores componentes o pilares bási​cos de la paz entre los pueblos.

2.1.3 América Latina y la cuestión ambiental

Tal como lo comenta el profesor Left en su obra "Cultura de​mocrática, gestión ambiental y desarrollo sustentable en Améri​ca Latina", al finalizar la década del '80 se advierte claramente un punto de inflexión en la historia:

-
el ocaso de las revoluciones sociales;

- el cuestionamiento de la gestión económica del Estado;

-
el derrocamiento de regímenes dictatoriales en América Latina;

en el marco político, la libre competencia en los procesos electorales,

Todos estos elementos nos conducen a la configuración de un nuevo orden internacional.

El desarrollo progresivo de las fuerzas productivas con el ob​jetivo de maximizar ganancias en las economías capitalistas ge​neré, junto con el incremento de la producción y el consumo, una destrucción sin precedentes de la base de recursos de la humanidad, así como desequilibrios ecológicos en gran escala y procesos de degradación ambiental que amenazan el desarrollo sustentable equitativo y sostenido en la comunidad de naciones.

América Latina ha enfrentado en su reciente historiados obs​táculos importantes, como son las catástrofes naturales y los re​gímenes no democráticos.

Las costas y territorios latinoamericanos se vieron azotados por sismos, huracanes e inundaciones y el continente entero fue cubierto por las mareas del mercado mundial, hundiéndose en una deuda impagable. Esta crisis financiera acentúa la presión sobre los recursos naturales de la región y los procesos de des​trucción ambiental generados por el auge económico de los años anteriores como consecuencia de políticas agrarias, industriales y urbanas implementadas en un contexto de dependencia cien​tífica, tecnológica y económica.

La crisis ambiental ocasionada por una racionalidad econó​mica de corto plazo, vinculada con los patrones de consumo de recursos y energía de los sectores opulentos de la sociedad, se manifiesta en nuevos problemas ambientales globales (lluvia áci​da, efecto invernadero, adelgazamiento de la capa de ozono).

Sin embargo a través de la articulación subordinada de las economías de los países del Tercer Mundo al orden económico mun​dial y la incorporación de modelos tecnológicos inapropiados, se ha generado también en ellos un conjunto de procesos de dete​rioro ambiental: deforestación de los bosques, erosión de las tie​rras, pérdida de biodiversidad, contaminación del aíre, de los suelos y de los recursos hídricos. La destrucción de la naturaleza degrada a su vez las condiciones de producción y subsistencia de los países pobres, induciendo a estrategias de supervivencia de una creciente población marginada de la economía formal dominante que producen como efecto, y no como causa primera, diversas formas de "contaminación de la pobreza" .

La destrucción ecológica de los países del Tercer Mundo es in​disociable de un conjunto de procesos de degradación social y cultural: la desintegración de las identidades étnicas y las solidari​dades sociales de los pueblos, la aniquilación de sus valores cultu​rales y el reemplazo de sus prácticas tradicionales de uso de los recursos, adaptados al medio durante largos años de experimen​tación, por tecnologías ajenas a su contexto ecológico y cultural.

De esta forma se han disuelto los complejos mecanismos de cohesión social que actúan en la preservación de los mecanismos ecológicos de sustentación de la base 

de recursos.

A la imposibilidad de la economía de traducir en términos de costos actuales los procesos ecológicos de largo plazo y las pre​ferencias de los consumidores futuros, se añaden los impactos en el comportamiento social del consumismo y de la superviven​cia. La degradación socioambiental acentúa la búsqueda del be​neficio actual y desvaloriza el futuro, generando una cultura de la desesperanza que obstaculiza la reconstrucción del mundo so​bre bases de sustentabilidad.

Lo expuesto refleja una certera revisión de lo ocurrido en Amé​rica Latina a partir de la década del '80, época difícil de olvidar para nuestros pueblos, pues marca el comienzo de grandes cambios en los planos social, económico y ambiental, en ciertos as​pectos positivos y en otros no tanto.

Es importante señalar que en América Latina la sustentabili​dad incide no sólo en la calidad de vida sino, y sobre todo, en el nivel de vida de la población.

La competencia internacional, basada en a incorporación y difusión del progreso técnico, en un contexto de difundida valo​ración económica y política de la sustentabilidad ambiental,  es la tendencia que marcó los últimos años.

En la actualidad, se asiste a un evidente proceso de globaliza​ción - regionalización de los mercados internacionales. Este fenó​meno es inducido por una notoria disminución de los costos de la comunicación y el transporte, por ¡a capacidad de algunas naciones para incorporar y difundir el progreso técnico en su sis​tema productivo, por el talento empresarial y por la incorporación al mercado internacional de nuevos países, principalmente del sudeste asiático.

Este proceso se apoya en la capacidad de competir en los mercados internacionales, o que está basado cada vez más en el talento, en el plano empresarial y en el nacional, para incorporar y difundir el progreso técnico en el sistema productivo de bienes y servicios.

Una de las manifestaciones de la competitividad es el aumen​to de recursos destinados a la investigación y el desarrollo, tanto en los países industrializados como en aquellos de industrialización tardía que se incorporan con éxito a proceso de globalización de los mercados.

Sin embargo, no se ha logrado superar el ritmo de crecimiento de la productividad observado en los años '50 y '60. Una hipótesis que explica esta situación plantea que el paradigma tecnológico en gestación requiere una reorganización de tal magnitud de las empresas, las instituciones y a política que sus efectos se dejarán sentir sólo en la medida en que estas modificaciones se materialicen.

Estas nuevas modalidades organizativas apuntan hacia una mayor flexibilidad del proceso productivo va la disminución de sus costos, cuestión que se refleja en la calidad del producto. Este es el fundamento de a competitividad contemporánea.

Los procesos de diseño, producción, distribución y comercia​lización permiten acortar plazos de respuesta a las nuevas deman​das del mercado e incentivar un rápido y creciente proceso de alianzas entre empresas de distintos países y sectores.

La automatización de la producción, distribución y comercia​lización erosiona rápidamente la ventaja comparativa de la mano de obra barata.

Hoy en día, son otros los factores de la competitividad: la ca​lidad del producto, la rapidez y contabilidad de la entrega de bienes y servicios y la capacidad para diversificarlos según las pre​ferencias de los consumidores de los países industrializados.

La preocupación por el tema ambiental no es un asunto mar​ginal sino todo lo contrario: el desarrollo sustentable se ha cons​tituido más bien en un valor universal.

El imperativo de la sustentabilidad ambiental ha generado, por una parte, costos adicionales y, por otra, un esfuerzo impor​tante de innovación tecnológica tendiente a neutralizar efectos negativos sobre el medio ambiente y a elevar a capacidad com​petitiva.

En "Nuestra propia agenda" documento presentado por la Comisión de Desarrollo y Medio Ambiente de América Latina ante la Conferencia de Río de Janeiro de 1992, se puntualiza, respecto del concepto de desarrollo sustentable, que es com​plejo, pues trata acerca de un desarrollo que es sustentable en el largo plazo en términos no solamente económicos sino tam​bién sociales y ecológicos, o sea que mantenga la productividad de los sistemas naturales. Dice el documento que en el pa​sado se concentró la atención en la factibilidad y eficiencia eco​nómica sin privilegiar consideraciones sociales y a veces dete​riorando la naturaleza.

Señala que el debate sobre el desarrollo sustentable es el gran desafío planteado a la inteligencia latinoamericana.

Al elaborar la propia agenda sobre la base de las peculiarida​des económicas, sociales y culturales de la región y con la debida consideración de la ubicación de América Latina en el contexto económico mundial, destaca que para América Latina lograr el desarrollo sustentable conduce ineludiblemente a la búsqueda de una nueva estrategia económico - social.

Se trata de reencontrar el camino para acceder a un verdade​ro desarrollo; una senda que no puede haberse perdido en el turbulento decenio que recién concluye, esencial para sustentar el proceso democrático.

2.1.4 Factores que limitan el logro del desarrollo sustentable en la región: deuda externa y pobreza

1. Deuda externa

En la década del '80, la deuda externa acumulada por los países de la región no sólo produjo distorsiones en lo económico sino también en lo social y en lo ambiental.

Los términos de intercambio se fueron deteriorando. Según la CEPAL, los precios reales de los principales productos básicos de exportación de América Latina sufrieron una caída del treinta por ciento.

Por lo tanto, los países de la región debieron implementar políticas de ajuste y el costo social de este ajuste condicionado por el FMI resultó elevado y se repartió de manera desigual. Esto provocó un escollo insuperable para cualquier proyecto de desarrollo, acrecentó los niveles de pobreza a cifras desconocidas en América, aumentó el deterioro de los salarios, el desempleo y el subempleo, con directa incidencia en la calidad de vida de sus habitantes.

Como bien indica el profesor Salvador Darío Bergel en su tra​bajo “Desarrollo sustentable y medio ambiente", la reducción de los presupuestos de gastos de las instituciones públicas se reflejó en un menor control de los desechos industriales e, incluso, en una menor capacidad de los organismos de servicios en el área de la sanidad ambiental para cumplir con sus responsabilidades, lo que redundó en mayores niveles de contaminación.

Los problemas que generó la deuda y el costo de los servicios siguen gravitando tanto como en los comienzos de la década pasada.

El canje de deuda por medio ambiente no es una salida. No tiene entidad alguna en la relación con la dimensión económica del problema de la deuda y puede convertirse en graves amena​zas para la soberana.

Si vinculamos el grave recorte de los ingresos por la atención dei servicio de la deuda con el creciente deterioro de los términos del intercambio se advierte que el desarrollo sustentable sigue siendo una utopía del futuro para la región, según expresa el profesor Bergel.

2.
Pobreza

La pobreza se extiende por el mundo y deteriora a los seres humanos, lo que resulta una singular contradicción al observar la riqueza y el progreso tecnológico concomitantes que podrían terminar con la misma. La pobreza significa que muchos no dis​ponen de los medios indispensables para subsistir. Constituye1 más que una situación de marginalidad con respecto al consumo y la producción, un ¡imite a ¡a propia vida.

Según el Informe Brundtland, la pobreza causa deterioro am​biental tanto en el medio rural como en el urbano.

Hay que reconocer que no habrá desarrollo sustentable en América Latina mientras casi la mitad de su población vive en niveles de extrema pobreza.

La estrategia de lucha contra la pobreza crítica debe consti​tuirse en un verdadero objetivo nacional del Estado y de la socie​dad. En la práctica, esto significa que las políticas públicas, eco​nómicas y sociales deben orientarse a su erradicación.

En segundo lugar, la estrategia de enfrentar la pobreza debe ser concebida como una acción integral, que tenga como su prin​cipal propósito, en el mediano y largo plazos, e producir un cam​bio estructural en el interior de la sociedad.

Al hacer un análisis de la problemática del medio ambiente relacionado con la pobreza nos vemos en la necesidad de efec​tuar un enfoque globalizador del desarrollo. El crecimiento de la economía sin atención de los problemas sociales y culturales de la población no ofrece una solución sustentable.

El desarrollo debe atender sustancialmente al individuo en su dimensión humana. Si bien la lucha contra la pobreza es imposibles no se piensa en el crecimiento, el mismo debe complemen​tarse con una planificación adecuada del crecimiento de la po​blación, lo cual está vinculado con el desarrollo cultural de la población y la distribución equitativa de la riqueza.

2.1.5 Áreas problema: agua, residuos, contaminación atmosférica, ruidos.

El déficit ambiental está determinado por el retraso todavía existente en cuanto al cumplimento de normas vigentes o pre​visibles en el corto plazo y, en general, por el diferencial entre la situación ambiental actual y los niveles de calidad ambiental, de protección y conservación del medio natural exigible o conside​rado ya como asumible para devolver su funcionalidad a los acti​vos ambientales y naturales.

Las áreas problema que requieren los mayores esfuerzos en cuanto a planificación, inversión y gestión para un desarrollo sustentable se refieren a:

· Agua: en cuanto a problemas de disponibilidad y calidad. Grandes tramos de cuencas medias y bajas degradadas, aguas residuales sin depuración o precarias, vertidos y re​siduos industriales agro-ganaderos no controlados.

· Residuos: su producción va en aumento de toneladas/año. Las fracciones críticas, aunque se refieren a bajas cantida​des, son las de residuos industriales, tóxicos y peligrosos y las de los urbanos. Falta abordar operativamente el tema de residuos agrarios y ganaderos. Todos ellos inciden en la contaminación del agua, la cual sólo se resolverá median​te la gestión de residuos, que es más eficaz que la depura​ción de vertidos según coste/beneficio.

· Contaminación atmosférica: se observa un desplazamien​to del problema de contaminación de origen industrial (aun​que subsisten riesgos por accidentes y gases específicos) a contaminación urbana <(ásicamente transporte y calefacciones).

· Ruidos: esta agresión ambiental que más afecta. En la ma​yoría de las grandes ciudades las viviendas se encuentran en zonas con niveles de ruido superiores a los admisibles por eso se ha detectado una degradación progresiva del medio urbano con graves incidencias fisiológicas y psíqui​cas en el bienestar de la población.

Ante estas áreas problema es necesario potenciar más la plani​ficación estratégica por áreas temáticas. zonas o sectores econó​micos a fin de reducir eficaz y rápidamente los déficit ambienta​les existentes, garantizar la acción de las distintas administraciones y agentes socioeconómicos involucrados y el control y seguimiento público e institucional de las actuaciones.

Otro desafío es la necesidad de traducir en términos operati​vos el proceso de desarrollo sustentable, a las puertas del siglo XXI, donde el elemento básico es el uso racional de los recursos naturales.

En la dimensión operativa en el plano internacional y aun glo​bal, el elemento clave es la solidaridad y la responsabilidad com​partida (aunque diferenciada) en la resolución de los problemas ambientares supranacionales y globales.

2.1.6 Agenda 21. Contenido

Indudablemente, desde la Conferencia de Estocolmo de 1972 ningún acontecimiento internacional ha señalado, en el aspecto medioambiental, pautas políticas tan importantes como la Con​ferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desa​rrollo celebrada en Río de Janeiro en 1992, no sólo por los acuer​dos alcanzados (Declaración de Río, Programa 21, Convenio sobre cambio climático y Convenio sobre diversidad biológica) sino tam​bién porque el concepto de desarrollo sustentable "ha impreg​nado el resto de las políticas de los gobiernos". 

Río '92 constituyó un punto de inflexión en el discurso am​biental. Los documentos adoptados tienen valor en sí mismos.

La Agenda 21 contiene un ambicioso plan de acción en el que se pretenden establecer, en forma detallada, las acciones que deben emprender los gobiernos, las organizaciones internacio​nales y otros niveles para integrar medio ambiente y desarrollo en el horizonte del siglo XXI. En este programa se detallan de modo general, entre otros aspectos, los medios técnicos y finan​cieros para desarrollar los planes específicos previstos, que están en relación con las prioridades señaladas por la Resolución 44/228. Esto implica, en particular, el establecimiento de instrumen​tos más eficaces para ayudar al Tercer Mundo a alcanzar un de​sarrollo sustentable.

La Agenda 21 es un documento de 303 páginas, distribuidas en cuatro partes editadas separadamente. Los 40 capítulos han sido escritos siguiendo la misma meto​dología, es decir, introducción y áreas de programa (para cada uno de ellos. base para la acción, objetivos, actividades, medios de ejecución).

Enuncia, además, las acciones recomendadas para ser cum​plidas antes del comienzo del siglo XXI a fin de lograr el desarro​llo sustentable.

Las recomendaciones y estimaciones del costo financiero de esos programas fueron extraídas del texto y tratadas en docu​mentos y comités separados. 

Respecto del tema financiero, la Secretaría de la CNUMAD convocó a una reunión en Tokio en abril de 1993 a la cual asis​tieron personas eminentes para debatir la financiación de la Agenda 21. En el documento emitido en esa reunión se estima en 600.000 millones de dólares anuales la suma necesaria para aplicarla Agenda 21, cuya mayor parte debe provenir de los propios países en desarrollo. La meta del 0,7 por ciento del PNB de los países desarrollados para la Ayuda Oficial al Desarrollo ha sido calificada no como ayuda exterior sino como una Inver​sión para lograr la seguridad ecológica. Como fuentes de re​cursos, además de las contribuciones de los gobiernos, se men​cionó un impuesto internacional a los combustibles - resistido por la OPEP- y la emisión de permisos para contaminar, den​tro de límites permitidos, que puedan negociarse en el merca​do. Lo que se espera de los países desarrollados es que aumen​ten en 125 billones de dólares anuales su contribución asistencial (en conjunto por todos) para el desarrollo.

Dado que el contenido de este documento es tan importante, aborda los problemas acuciantes de hoy y también trata de preparar al mundo para los desafíos del próximo siglo.

Refleja un consenso mundial y un compromiso político en el más alto nivel sobre desarrolla y cooperación en la esfera del medio ambiente. Su ejecución con éxito incumbe ante todo y sobre todo a los gobiernos. Las estrategias, planes, políticas y procesos na​cionales son de vital importancia para conseguir el objetivo. Por lo tanto, la cooperación internacional debe apoyar y complemen​tar tales esfuerzos.

En los últimos días de junio de 1997 se reunió la Asamblea General de las Naciones Unidas en Nueva York, en un período extraordinario de sesiones, bajo la denominación de Cumbre para la Tierra 5 (recibió este nombre por tener lugar cinco años des​pués de la Cumbre para la Tierra celebrada en Río de Janeiro en 1992).

En aquella oportunidad se decidió que al cabo de cinco años se evaluarían los logros producidos en todas partes del mundo como consecuencia de la ejecución de las medidas propuestas en el Programa 21, las tendencias del desarrollo sostenido y sus repercusiones futuras, los éxitos, los fracasos y los motivos de unos y otros en cuanto a la puesta en marcha de los Acuerdos de la Cumbre para la Tierra en cada país.

Son cuestiones especificas, como la transferencia de recursos financieros y de tecnología, las modalidades de producción y con​sumo, el uso de la energía y el transporte y la escasez de agua potable.

En esta Cumbre para la Tierra 5, los representantes europeos pusieron especial énfasis en que los países industrializados reali​cen un mayor esfuerzo para proteger el medio ambiente. Si bien señalaron algunas tendencias positivas de progreso en materia global respecto de Río de Janeiro, todos reconocieron no haber hecho demasiado en estos años y prometieron corregirse en el futuro. La pregunta es cómo, ya que no hay dudas de que diver​sos factores influyen para que la puesta en marcha de los dife​rentes programas de acción sea sumamente dificultosa.

Se redactó el "Programa para la mejor implementación del Programa 21", siendo la Comisión de desarrollo sustentable de la ONU el principal foro para revisar los proyectos del Programa 21, desde donde se incentivó a los países a continuar en el es​fuerzo a fin de implementar dicho programa.

2.2 LA INDUSTRIALIZACIÓN DEL TERCER  MUNDO

Los países del Tercer Mundo repre​sentan más del 70%. de la población mundial, con un porcentaje de la pobla​ción industrial no superior  al 15%. del total.

Este porcentaje de la producción, fe​lizmente va en constante aumento y es irreversible.

El desarrollo en algunos países, sin consideraciones ni encasillamientos Ter​cer Mundo-Norte-Sur- Países desarrollados, etc., supone una oportunidad muy clara de mejorar el nivel de vida de su población, aunque insistimos en que un desarrollo industrial rápido puede ge​nerar, entre otras cosas, los siguientes problemas:

· Elevación de costos.

Problemas de fórmación.

Falta de cuadros técnicos.

Crecimiento urbano poco ordenado.

Pérdida de estructuras socio-cultura​les.

Agotamiento de recursos naturales.


Reconversion industrial según renta​bilidad.

A ellos habrá que añadir los inconve​nientes medioambientales ya expuestos en epígrafes anteriores.

Como ejemplos podemos citar algu​nos de los países de rápido desarrollo de Asia (Taiwán, Hong-Kong, Singapur. Corea del Sur, etc.), en los que cuando un sector industrial, aunque reciente, pierde competitividad a causa de la com​petencia de países con salarios muy ba​jos, se abandona poco a poco y se desa​rrollan otros nuevos, invirtiendo incluso en países menos desarrollados en bús​queda de una mayor competitividad.

2.3 LA POBREZA 

La búsqueda de producción a cual​quier precio trae como consecuencia los siguientes desequilibrios y factores de degradación:

Sobreexplotación de tierras.

Erosión.

Deforestación.

 Explotación de tierras marginales frá​giles.

    Pérdida de suelos productivos.

    Minería a cielo abierto, sin control.


Instalación de actividades peligrosas para el medio ambiente.

Este aumento de la producción gene​rará más alimentos y más materiales y productos de consumo no imprescindi​bies, lo que se traducirá en un aumento de las necesidades, hechos que al final acarrean desequilibrios locales y regio​nales muy acentuados, que se verán agravados si el ajuste entre la oferta y la demanda se hace mediante el precio de las cosas, pues este puede dispararse in​cluyendo, y ahí está el problema, el pre​cio de los alimentos.

El resultado es que a unos les costará cada vez más alimentarse, otros serán excluidos por los precios y la perspecti​va final es la asistencia pública, la ayuda internacional y el hambre.

Si a esto se añaden las grandes obras «públicas» de puesta en riego y cultivo de vastas extensiones de monocultivo (revolución verde), las grandes represas hidráulicas, la minería descontrolada y demás actividades propias de la búsque​da de un desarrollo rápido de regiones retrasadas, al final tenemos, además, la desertización y la degradación de territo​rios que antes tenían buenas posibilida​des de Desarrollo Sostenido.

Otro problema: el agua. El uso y con​sumo desaforado de agua dulce lleva a la salinización, a la degradación de los acuíferos, a la contaminación de   ríos., la​gos y costas y a la pérdida de un elemento primordial para la vida.

2.4 Concepto y Funciones METODOLÓGICAS

Para cumplir con las finalidades, el EIA deben pasar por una serie de fases. Seguro que nos encontraremos con el inconveniente que a  la hora de elegir la adecuada metodología no esta completamente desarrollada para los fines que perseguimos, determinando que las existentes son las idóneas para proyectos concretos, pudiendo ser la presencia de las siguientes dificultades:

· El cambio de factores afectados hace que el método cambie.

· Solo podemos llegar a un tipo de método según la actividad

· Hay varios métodos para estudiar el impacto sobre un mismo factor.

Muchas veces nos sentimos insatisfecho en los EsIA, por el contenido difuso en la parte ambiental cuando intervienen las disciplinas como Economía, Sociología y Ciencias Sociales, dado que los métodos no dan soluciones, no se analizan los factores de riesgo e incertidumbre, como tampoco se esta acostumbrado a que los trabajos estén criticado por gente con desconocimiento en la materia.

Nos encontramos ante técnicas de análisis multidisciplinarias y es necesario muchas veces que un Director de Proyecto coordine con los diversos profesionales y técnicos. 

El primer paso será el de acotar el universo de análisis, es decir un acotamiento espacial del ecosistema y el siguiente, será dar una idea de la magnitud del impacto por medio de un sencillo estudio preliminar.

Este estudio preliminar debe hacerse siempre y será el punto de arranque de toda EIA. A partir de ella y por aproximación sucesiva, iremos concretando más en los factores afectados.

Los métodos de EIA deberían definirse como aquellos que permiten valorar el impacto de un proyecto o actuación sobre el medio ambiente. Esta definición, sin embargo, no indica si se valora el impacto global o impacto especifico.

Debe tenerse en cuenta que no existe un método idóneo o recomendable en general. Existen una serie de procedimientos que sirven como instrumento para ayudar para la selección de alternativas.

Voogd (1983) define en el contexto general a los métodos de evaluación como:

Procedimiento y técnicas que ayudan al planificador a, tan objetivamente como sea posible, inventariar, clasificar y manejar convenientemente la información necesaria para una elección, de manera que los diversos participantes de un proceso planificador sean capaces de hacer la lección de la manera más responsable

En esta definición están implícitos los dos sentidos de la evaluación, de valoración y de alternativas. Esta definición puede ser aplicada a los métodos de evaluación de impacto ambiental sin más que añadir:

¨...información sobre impactos ambientales previsibles necesaria para una  elección...¨

Diferentes autores coinciden en que las tareas básicas que el EIA ha de enfrentar son:

· Identificación del Impacto

· Predicción de magnitud del Impacto.

· Interpretación de Impacto.

· Comunicación de los resultados

También coinciden en que una definición correcta de métodos de Evaluación de impacto ambiental seria dado por lo siguiente.

¨Son los procedimientos que ayudan a, tan objetivamente como sea posible, inventariar, clasificar y manejar convenientemente la información necesaria sobre las consecuencias ambientales de un proyecto o actuación, de manera que el decisor y/o en su caso, la opinión publica, sean capaces de adoptar y asumir la decisión sobre la conveniencia de su realización de la forma más responsable que sea posible.

Los métodos han de responder, en definitiva a las tareas de identificación de impacto, de interpretación y comunicación de resultados y selección de alternativas.

Los primeros métodos utilizados se reducían esencialmente a la identificación de impacto previsibles, su descripción y una sencilla interpretación. A medida que se ha avanzado en la realización de estudios de Impacto Ambiental se han mejorado los procedimientos en ellos empleados, tanto en lo que respeta a la comunicación de resultados como al tratamiento de la información para facilitar la selección de alternativas.

2.5 tÉCNICAS DE VALORACIÓN DE IMPACTOS

La disparidad de los métodos existentes hace difícil su clasificación en grupos más o menos homogéneos. Existen numerosos modelos y procedimientos para la evaluación de impactos sobre el medio ambiente o sobre alguno de sus factores, algunos generales,  con pretensiones de universalidad otros, específicos para situaciones o aspectos concretos, algunos cualitativos, otros operando con amplias bases de datos e instrumentos de cálculos sofisticados, de carácter estático unos, dinámicos otros, etc.

Las clasificaciones pueden efectuarse teniendo en cuenta la forma en que se identifican los impactos, en función de que identifiquen solamente impactos directos o también los indirectos o en función del nivel de evaluación o grado de agregación que se logre de ellos. En todos los casos hay que ajustar el modelo a la compleja realidad física y socioeconómica que presenta una localización dada.

La clasificación de los métodos más usados responden al siguiente esquema (Conesa-F.Vittoria, 1994):

· Matrices

· Listas de chequeo (identificación)

· Técnicas combinadas (métodos basados en índices e indicadores ambientales)

· Técnicas gráficas mediante mapas y superposiciones de transparencias.

· Sistemas de redes

· Diagramas y Programas computarizados

Matrices Causa-Efecto:

· Leopold

· Fisher / Davis

Listas de Chequeo:

· Bereano

· Sorensen

· Banco Mundial

Sistema Cartográficos:

· Superposición de transparencias

· Mc Harg

· Tricart

· Falque

Método basados en Indicadores, e Integración de la Evaluación:

· Holmes

· Universidad de Georgia

· Hill-Schechter

· Battelle-Columbus (Método Cuantitativo)

Sistema de Redes:

· Indice Agregado de Impacto

· Análisis Energético 

· Método de Galletta

Diagramas y Programas computarizados

· Métodos sistematizados "Ad Hoc", muy utilizados como modelos de dispersión de contaminantes en Aire y Agua.

2.6 metodologias aplicadas

A continuación realizaremos una breve descripción de procedimientos más utilizados:

2.6.1 Matrices Causa-Efecto.

Son métodos cualitativos, preliminares y muy valiosos para valorar las diversas alternativas de un mismo proyecto, describiéndose a continuación el más conocido.

2.6.2 Método de Leopold

El método de Leopold, se basa en una matriz causa-efecto. Fue el primer método que se estableció para las evaluaciones de impacto ambiental y la preparó en 1971 para el Servicio Geológico del Ministerio del Interior de los Estados Unidos, para evaluar el impacto de una mina de fosfatos.

Se pretendía que fuese aplicable a la evaluación ambiental de una amplia gama de proyectos, cualquiera en los que pudiese estar implicada una Agencia Federal.

La base del sistema es una matriz con una entrada horizontal donde figuran acciones del hombre que pueden alterar el medio ambiente y una entrada vertical con las características de medio o factores ambientales que pueden ser alterados. Con estas entradas se pueden definir las interacciones existentes. Es de gran facilidad de aplicación e identificación de efectos pues contempla en forma bastante amplia los factores físicos, biológicos y socio-económicos implicados.

En este método se fijan como número de acciones posibles 100, y 88 el número de factores ambientales, con lo que el número de interacciones posibles será de 88 x 100 = 8.800, aunque conviene destacar que son pocas las importantes, pudiéndose construir una matriz reducida en interacciones más relevantes, con lo cual resultará más cómodo operar ya que no suelen pasar de 50.

Cada cuadrícula de interacción se dividirá en diagonal, haciendo constar en la parte superior la magnitud, M (Extensión del Impacto) precedido del signo + o -, según el impacto sea positivo o negativo en una escala de 1 a 10 (asignado a la alteración mínima 1 y 10 a la máxima)
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La magnitud se considera una medida de grado, extensión o escala del impacto: es una cifra de carácter eminentemente objetivo y debe predecirse en función de las características ambientales del área y la acción del proyecto que puede causar el impacto.

En el triángulo inferior constara la importancia, I  (Intensidad o grado de incidencia) también en escala da de 1 a 10. La importancia se define como la trascendencia o significación del impacto, el peso relativo de cada impacto con relación al resto. Es una cifra de carácter más subjetivo.

Ambas estimaciones se realizan desde un punto subjetivo al no existir criterios de valoración, pero si el equipo evaluador es multidisciplinario, las valoraciones pueden llegar a presentar un buen nivel de detalles, además de la existencia de juicios independientes de los componentes del equipo.

 La Magnitud como medida de grado de alteración ambiental, debería darse en términos del indicador correspondiente: sin embargo, como ya indicamos anteriormente, Leopold y su grupo propone para el método, establecer una escala común entre 1 y 10 para todos los impactos. El 1 representa la Magnitud menor del impacto (impacto nulo) y 10 la máxima para ellos. La Importancia se considera también en una escala entre 1 y 10, indicando 1 la importancia menor y el 10 la mayor. 

La sumatoria por filas nos indicara las incidencias sobre cada factor ambiental y por lo tanto, su fragilidad en el proyecto. La suma por columnas nos dará una valoración relativa del efecto que cada acción produciría en el medio y por lo tanto su agresividad.

Así pues, la matriz se convierte en un resumen y en el eje del Estudio del Impacto Ambiental, sirviéndonos de base a la hora de evaluar la magnitud y la importancia.

Pero tenemos que tener en cuenta que, tanto la matriz de Leopold, como las listas de chequeos u otras matrices, deben ir acompañadas de un informe descriptivo, con las posibles variaciones de cada uno de los factores ambientales considerados. Este informe es realmente el estudio de evaluación, más que la matriz o lista de identificación propiamente dicha.

Las ventajas principales son:

· La amplitud o extensión de las listas de acciones de proyectos y factores ambientales que disminuyen el peligro de soslayar algún aspecto implicado en la actuación.

· El formato matricial permite ofrecer un resumen de la evaluación, con indicaciones sobre la magnitud y el peso relativo de cada impacto. Ese formato permite, asimismo, indicar la existencia de relaciones causa-efecto.

· Es un buen procedimiento para exponer resultados, ya que cada matriz resume en un solo cuadro la totalidad de impactos de una alternativa, distinguiéndose entre la magnitud y la importancia.

Algunos autores defienden de esa manera se fuerza a la decisión, al agrupar los resultados de la evaluación y exponerlos conjuntamente.

Las criticas negativas más importantes que ha recibido, son las siguientes:

· Su amplitud que puede constituir una ventaja, pero agrega complejidad al proceso.

· El que haga referencia solamente a interacciones causa-efecto de primer orden.

· En la lista de factores ambientales se mezclan factores amplios con otros más restringidos y en algunos casos con parámetros e indicadores.

· Se debe realizar una matriz para distintos periodos de tiempo

· No se dan indicaciones sistemáticas y concretas para obtener la cifra de magnitud e importancia, adquiriendo la Evaluación una características subjetiva y no hay garantía que la escala de 1 a 10 tenga el mismo valor o significación en todos los factores ambientales

· Para obras lineales, como carreteras, trenes etc., es preciso elaborar una matriz para cada tramo que atraviese una unidad homogénea de territorio.

Como la escala no es realmente la misma para todos los factores, salvo que se establezcan criterios objetivos comunes al principio del trabajo, hace que sea desaconsejable la suma ponderada que parecería lógica a  vista de la matriz. Únicamente sería permisible la suma ponderada para cada factor ambiental (por fila). Hay que cuidar en extremo la homogeneidad entre sí de la amplitud o del detalle de los factores o de las acciones de proyecto escogido

2.7 Plan de monitoreo 

Se debe en esta etapa, diseñar un plan de vigilancia ambiental continuada durante todas las etapas del proyecto, que permita un seguimiento y control de los parámetros que se consideren. Ello permite tener datos suficientes para poder detectar alteraciones no previstas en el estudio o desviaciones de los impactos previstos, con el fin de poder considerar posibles medidas correctoras.

2.8 Plan de Contingencias

El objetivo del plan de contingencias es orientar y fijar las normas y acciones a seguir ante eventuales siniestros que pudieran ocurrir en el ámbito del proyecto. 

Por contingencia se entiende toda situación ó suceso no deseado ni esperado que pueda ocurrir dentro del ámbito del área de influencia y por el cual  se pone en riesgo, además del medio ambiente natural, la vida de las personas y la seguridad del patrimonio de la empresa. 

Se deben prever la totalidad de los incidentes o contingencias inesperados para lograr una eficacia en el accionar, que permita evitar los riesgos  antes mencionados.

A fin de que los mecanismos sean efectivos tanto en tiempo como en forma, se deberá contar un registro de  fácil y rápido acceso en el que constarán nombres, direcciones y teléfonos de personas e instituciones que participarán en el rol de actuación del plan de contingencia.  

Se establecen mecanismos para lograr una rápida y eficiente interacción entre las personas responsables que deben afrontar el incidente y lograr su control.

2.9 CONCLUSIONES

Por lo expuesto precedentemente, podemos afirmar que no existe un método idóneo o recomendable, en general. Existen una serie de procedimientos que sirven como instrumento para ofrecerle a la persona o grupo que tomara la decisión, una ayuda para la selección de alternativas.

Puede decirse que los métodos agregados, como el de Battelle, utilizados indiscriminadamente, pueden ser peligrosos, al enmascara impactos graves en la suma total. Por otra parte, tienden a ser utilizados en forma automática, con los datos indispensables y por lo tanto, con escaso conocimiento del medio, confiando más en las potencialidades del método que en un correcto estudio del proyecto y del medio en que se encuadra.

Por el contrario, los métodos no agregados como la matriz de Leopold o el método de transparencias, no ofrecen como resultado la ¨mejor¨ alternativa, y a veces son desacreditados al solicitarse al evaluador de impacto, que elija entre todas ellas. Sin embargo, si se considera que en la elección influyen todos los aspectos (técnicos, económicos, ambientales, etc.), no es adecuado seleccionar la alternativa desde un único punto de vista.

Debe quedar en claro, que el emplear uno u método, queda solo supeditado a la elección, para cada emprendimiento en particular, del equipo multidisciplinario que realice la Evaluación de Impacto Ambiental.

2.10 Aspectos legales

Los estudios ambientales están basados en legislaciones a nivel municipal, provincial, nacional e internacional dependiendo de la envergadura del proyecto y las  implicancias que pueda tener.

Legislación Nacional:

A nivel Nacional la legislación en los temas ambientales tiene entre otros  antecedentes  el proyecto de   Ley 24.197 sancionada el 5 de mayo de 1993 por el Honora​ble Congreso de la Nación, y vetado por el Poder Ejecutivo Nacional   por entender que se superponen tratamientos con el proyecto de ley24.354 (que se promulga en 1994) por el cual se crea el "SISTEMA NACIONAL DE INVER​SIÓN PUBLICA" que incluye  Estudios de Impacto Ambiental  en la presentación de proyectos. Reglamentando los aspectos de esta última ley se dictó el decreto 720/95 el que establece que todos los estudios deberán respetar los principios, normas y metodologías que establezca la autoridad ambiental competente.

Con posterioridad el Gobierno Nacional puso en ejecución un Programa Global de Crédito Multisectorial, citando como obligación en el programa la protección del medio ambiente. Se amplía el ámbito de aplicación a otros proyectos con el dictado  de la Ley 24.354. 

A fines de 1995 se dicta la resolución 501/95 por la que aprueba la "Guía Ambiental General" que determina  la evolución y estudio de impacto en los términos generales de la legislación comparada pero presenta igualmente algunas objeciones en cuanto la terminologías utilizadas.  

Legislación Provincial: 

La Honorable Legislatura de la Pro​vincia de Mendoza ha sancionado en materia ambiental la ley 5961 con fecha 26 de Noviembre de 1992. 

La Ley establece la obligatoriedad de obtener una Declaración de Impacto Ambiental  en forma previa a la realización de proyectos o actividades capaces de modificar directa o indirectamente el ambiente del territorio provincial. Fija un procedimiento similar al norteamericano y describe en su Anexo I con carácter no taxativo, aquellos proyectos que deberían someterse al procedimiento de EIA, descentralizando en los municipios las eva​luaciones de proyectos de menor envergadura. Sus arts 3º y 18 dan una definición amplia y abarcativa de lo que se considera ambiente, en forma concordante con los arts. 4º y 11 de la Directiva 85/337 de la CEE.

De acuerdo a la ley, todo proponente de un proyecto de obra o actividad que pudiera tener consecuencias o efectos sobre el equilibrio ecológico, la calidad de vida o la preservación de los recursos naturales, deberá presen​tar una Manifestación General de Impacto Ambiental (y en su caso una Manifestación Específica), tendiente a obtener por parte de la Autoridad de Aplicación, una Declaración de Impacto Ambiental (DIA) que será indis​pensable para la aprobación del proyecto (arts. 26, 27, 29 y 30 de dicha ley). Esta Manifestación deberá ser efectuada por el proponente, revestirá carácter de declaración jurada, deberá ser suscripta por profesionales con incumbencia en la materia y costeada por el proponente (arts. 30 y 40). El Anexo 1 de la ley establece a titulo enunciativo las obras sometidas al pro​ceso de EIA por la autoridad ambiental provincial.

El artículo 29 establece las siguientes etapas que integran la EIA, a saber: la presentación de la Manifestación General de Impacto Ambiental, y en su caso, la manifestación específica; la audiencia pública de interesados y afec​tados; el dictamen técnico y la Declaración de Impacto Ambiental.

Previo a la Declaración de Impacto Ambiental por parte de la autoridad de aplicación (artículo 35), ésta deberá considerar en el análisis producido

en las distintas etapas del procedimiento, los siguientes criterios:

( El ordenamiento ecológico provincial, con sus subsistemas e interacciones.

( Las disposiciones legales y planes de manejo de las áreas protegidas urbanas y naturales.

( Los criterios ecológicos para la protección de la flora y fauna, para el aprovechamiento racional de los recursos naturales y para la protección del ambiente.

Los objetivos de la política ambiental provincial, la cual armonizará las necesidades de desarrollo económico y social, con las de sostenimiento y mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de las provincias.

De acuerdo a lo expuesto, observamos que el sistema adoptado por la Provincia de Mendoza guarda una estrecha relación con las directivas de la National Environmental Policy Act, y la Directiva de la CEE y el Real Decreto Legislativo español 1302/1986, en lo relativo a los estudios de fac​tibilidad que debe realizar el proponente a su costa, la consulta pública y el rol de evaluación y aprobación del proyecto reservado al Estado.

Por último, establece como requisito sine qua non para la validez de la Declaración de Impacto Ambiental, la previa celebración de audiencia pública y el posterior dictamen técnico.

La Ley ha sido regla​mentada por el decreto 2109, sancionado el 4 de Noviembre de 1994.  La autoridad de aplicación de esta ley es el Ministerio de Medio Ambiente y Obras Públicas.





































1
1
                                                                                               Unidad temática 1

