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Cumbre 2009. Distribución de la riqueza y ambiente. 

San Rafael, Mendoza, Argentina

Miércoles 6 de mayo de 2009, 18:30 hs, Aula 22 , Fcai

Pautas

En concreto, entre otras muchas personalidades que acudirán a la Cumbre , ustedes deben asumir cada uno de estos papeles: 


a) Secretario de la cumbre: presentará al comienzo de la misma un informe sobre los compromisos más importantes alcanzados en las cumbres anteriores (de desarrollo sostenible u otros congresos relacionados al tema.

 Responderá a preguntas como: 

· ¿Para qué sirvieron las últimas cumbres medioambientales? 

· ¿Qué acuerdos se adoptaron respecto al tema? 

· ¿Qué países han cumplido esos acuerdos? 

· ¿Qué países no los han cumplido? 

b) Presidente de la cumbre: aportará también un pequeño balance de la situación medioambiental actual, tratando de señalar aquellos problemas en los que debe centrarse nuestra atención. Tratará de encontrar aquellas situaciones que han empeorado en los últimos años, exponiendo las posibles consecuencias que se podrían derivar en caso de que esos problemas se agravaran. Responderá, al menos, a estas preguntas: 

· ¿Cuáles son los problemas medioambientales actuales más graves? 

· ¿Qué problemas han empeorado en los últimos años? 

· ¿Comprometen estos problemas la continuidad del planeta? 

· ¿Cuáles podrían ser las consecuencias de no poner una solución a estos problemas? 

c) Presidente de una superpotencia económica mundial (EEUU, Japón, Unión Europea…): expondrá qué medidas políticas se han adoptado en su país en los últimos años, cuáles son los planes relacionados a medio y largo plazo. Igualmente, tratará de evaluar el impacto que el cumplimiento de los acuerdos medioambientales podría tener sobre la economía y el orden mundial. Resolverá cuestiones como: 

· ¿Qué medidas políticas y económicas se han adoptado en los últimos años? 

· ¿Por qué no se cumplen los compromisos acordados en anteriores cumbres? 

· ¿Podríamos mantener el mismo nivel de vida si cumpliéramos los compromisos adoptados en las cumbres medioambientales? 

· ¿Es compatible el progreso económico con las políticas ecológicas? 

d) Presidente de países subdesarrollados

expondrá la situación de su país y como influyen las decisiones de las superpotencias en el desarrollo del mismo. Debe tener en cuenta la estadísticas respecto a la pobreza, el PBI y otros datos económicos relevantes y los problemas ambientales relacionados con las características de su país.

Resolverá cuestiones como: 

· ¿Qué medidas políticas y económicas se han adoptado en los últimos años? 

· ¿Cuáles serían las medidas a tomar para mejorar la situación?

· ¿Cómo deberían actuar los países desarrollados para aportar a la solución?, si considera que esto influiría en la mejora. 

e) Un representante de las asociaciones y organizaciones ecologistas o sociales, que es experto en los problemas de relacionados a la temática. Su función dentro de la Cumbre es mostrar cómo se puede, en forma ética, desarrollar las actividades humanas sin perjuicio de las distintas poblaciones.

· ¿Qué intentos teóricos de construir una ética ambiental existen? ¿Cuáles son las principales corrientes? 

· ¿Desde qué posición ética cabe elaborar una ética ambiental? ¿Por qué debemos respetar la naturaleza y a nuestros pares? 

· ¿Qué es el desarrollo sostenible? ¿Es realmente una solución a los problemas medioambientales, o sólo una declaración de buenas intenciones sin realización práctica posible? 

f) Periodistas, informados acerca de la problemática y atendiendo las distintas exposiciones deben formular preguntas a los distintos miembros de la cumbre con el fin de resaltar u oponerse a distintas opiniones vertidas.

La presentación final del trabajo puede realizarse de dos maneras: 

· O bien en un Dossier realizado con un procesador de Textos 

· O bien a través de una presentación en Power Point 

En ambos casos, deberán incluirse: 

· Un informe sobre la situación actual del planeta: problemas más importantes y posibles soluciones a los mismos. “Posibles” quiere decir aquí que realmente se puedan llevar a la práctica. 

· Exigencias ética que deben cumplir los políticos, los empresarios y los ciudadanos. Qué es lo que cada uno de nosotros debe cambiar, en su ámbito de acción particular, para que la vida sobre el planeta pueda seguir existiendo y sea la mejor para todos sus habitantes. 

Cada miembro debe realizar su trabajo con la mayor seriedad y rigor posibles.
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